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España emite un 52,88% más de
gases de efecto invernadero que
en 1990 y es el país industrializa-
do que más se aleja del Protocolo
de Kioto, que sólo le permite emi-
tir un 15% más que en 1990. Par-
te de este aumento se debe al ex-
cesivo funcionamiento de las vie-
jas centrales eléctricas de carbón
y fuel para producir electricidad.
Estas plantas emiten mucho
CO2, que contribuye al calenta-
miento, pero también generan
otros contaminantes como los
óxidos de nitrógeno.

Cuanto más funcionan estas
plantas, más contaminan. En
2005, estas centrales funcionaron
por encima de lo normal con el
objetivo de compensar la falta de
agua en los embalses. A falta de
energía hidráulica, que disminu-
yó en 2005 un 34,7% respecto al
año anterior, las eléctricas opta-
ron por el carbón, el gas y el fuel
para cubrir la demanda de electri-
cidad. El resultado es que en
2005, las 73 plantas registradas
como grandes instalaciones de
combustión emitieron 288.117 to-
neladas de óxidos de nitrógeno,
según una respuesta parlamenta-
ria del Gobierno al diputado de
Izquierda Verde Joan Herrera.

El dato es aún peor que el de
2004 y se aleja del límite de
277.000 toneladas fijado en un
real decreto de 1991. Entonces,
España había conseguido nego-
ciar esa cuota en Bruselas y el
límite parecía inalcanzable, ya
que las plantas españolas emi-
tían entonces menos de 240.000
toneladas. Pero la demanda eléc-
trica creció un 57% entre 1996 y
2004 y, con ella, la contamina-
ción.

Como el Gobierno pensaba
que no se alcanzaría el tope, no
fijó cupos por empresas. Así que
la emisión en exceso no está pena-
lizada. Las que más emitieron en
2005 fueron la planta de carbón
de Compostilla (León), con
38.281 toneladas de óxidos de ni-
trógeno, seguida de la de carbón
de Teruel (34.081 toneladas). En
total, las plantas que utilizan car-
bón como combustible emitieron
el 89,53% del total; seguidas de
las de fuel (4,82%), y las refine-
rías de petróleo (4,49%).

Los óxidos de nitrógeno son
precursores del ozono troposféri-
co. Este ozono se forma a baja
altura por reacción de estos óxi-
dos de nitrógeno con la luz. Por
eso son más frecuentes en vera-
no. El ozono a altas dosis puede
producir problemas respirato-
rios, dolor de cabeza, sequedad y
afección pulmonar. Además, son
precursores de la lluvia ácida.

Los óxidos de nitrógeno se
producen en estas centrales térmi-
cas, pero el principal responsable
es el tráfico. En España la conta-
minación atmosférica es ya un
grave problema de salud pública.
La Comisión Europea atribuye
16.000 muertes al año en España
a la mala calidad del aire y en
Europa eleva la cifra a 310.000
muertos al año. El Ministerio de

Medio Ambiente afirma que
más de 12 millones de españoles
respiran aire con niveles de conta-
minación superiores a los permi-
tidos por Bruselas.

El responsable de Energía de
Ecologistas en Acción, Ladislao
Martínez, critica que no exista
una forma de controlar la emi-
sión de cada planta: “En septiem-
bre, el Gobierno ya puede saber
si a final del año las emisiones se
cumplirán o no. Lo lógico sería
modificar el sistema eléctrico pa-

ra penalizar y controlar que no
funcionen todas las horas las cen-
trales más contaminantes”. Mar-
tínez destaca que en 2005 hubo
centrales más modernas y menos
contaminantes que estuvieron pa-
radas muchas horas y que “po-
drían haber evitado muchas emi-
siones de óxidos de nitrógeno y
de dióxido de carbono”. Martí-
nez añade que existe tecnología
para frenar la emisión de óxidos
de nitrógeno, pero que el Gobier-
no no las estimula lo suficiente.

El único control sobre estas
emisiones es un plan de cierre ela-
borado por el Ministerio de In-
dustria. Un total de 23 centrales
térmicas de fuel y carbón se han
acogido a un plan de cierre, que
les permite funcionar 20.000 ho-
ras entre 2008 y 2015.

España superó por primera
vez el tope de emisión de óxidos
de nitrógeno en 2000. Desde en-
tonces lo supera en función de la
lluvia. En cada año seco, la conta-
minación se dispara.

J.C., Madrid
Aunque genera los
contaminantes que la
desencadenan, Espa-
ña no sufre la peor par-
te de la lluvia ácida.
Ello se debe a la relati-
va escasez de precipita-
ciones y las caracterís-
ticas del suelo, general-
mente muy resistente.

Según Ladislao
Martínez, de Ecologis-
tas en Acción, la lluvia
ácida ha causado pro-
blemas en el norte de
Galicia y en el Maes-
trazgo, cerca de Teruel

y Castellón. En las
proximidades de am-
bas zonas hay impor-
tantes centrales térmi-
cas de carbón.

La lluvia ácida se
define como la precipi-
tación que tiene un ph
inferior a 5,6, que es el
natural del agua de llu-
via. Menor ph equiva-

le a más acidez. La llu-
via ácida se produce
por reacciones quími-
cas en las que partici-
pan el dióxido de azu-
fre (SO2) y los óxidos
de nitrógeno (NOx)
con vapor de agua, pa-
ra producir ácido sul-
fúrico y ácido nítrico,
respectivamente. Una

vez formados, estos
ácidos vuelven a la su-
perficie mezclados con
agua de lluvia, nieve o
granizo.

En suelos poco re-
sistentes (no es el caso
de buena parte de Es-
paña), la lluvia ácida
altera el ph del suelo y
afecta la flora y los cul-
tivos. También es per-
judicial para las espe-
cies que viven en am-
bientes acuáticos. Mu-
chas no soportan el
cambio de acidez de
ríos y lagos, y mueren.

La agonía
de los cultivos

J. A. A., Madrid
“Hay demasiadas materias” en la
enseñanza secundaria obligatoria
(ESO), según el coordinador espa-
ñol del Informe PISA, que evalúa
cada tres años los conocimientos
en matemáticas, ciencias y lectura
de los alumnos de 15 años de los
países de la OCDE. Ramón Paja-
res aseguró que existe una excesi-
va parcelación —“hasta 11 mate-
rias”, dijo, aunque la LOE las ha
reducido a nueve en 1º y 2º —, y
recordó que la finalidad de la eta-
pa obligatoria es la de preparar
“para la vida adulta”, no para la
Universidad. Pajares asistió ayer
al séptimo Seminario de Primave-
ra de la Fundación Santillana, La
enseñanza de las ciencias y la eva-
luación PISA 2006.

Pajares explicó los pormenores
de este informe, que en esta oca-
sión se centrará en el apartado de
ciencias. Aseguró, basándose en
los anteriores resultados de PISA,
que los alumnos españoles “tie-
nen un problema de lectura, no
soportan leer tres líneas y media
con referencias precisas y no per-
derse”, aseguró mostrando un pro-
blema de matemáticas con tres lí-
neas de texto. El porcentaje de es-
tudiantes españoles que respondie-
ron correctamente fue del 28,6%,
frente al 61% de media de la
OCDE. Esta prueba demuestra
que “el que es bueno en lectura, es
bueno en matemáticas y al revés”,
aseguró. Por ello, defendió que los
profesores enseñen competencias
“que sirvan para todo”, en lugar
de enseñanzas “fragmentadas”.

Asimismo, Pajares se quejó de
que los responsables políticos no
prestan suficiente atención a los
resultados del Informe PISA. En
su opinión, sería preferible que to-
maran contacto con los técnicos
que se encargan del informe para
poder transmitirles directamente
los resultados, “algo que hasta
ahora no se ha producido”, dijo.

Ciencia para ciudadanos
Ramón Pajares aseguró que en
España hay “falta de vocaciones
científicas” y que esta tendencia
va a aumentar. Solucionar esto
requiere una revisión del cómo y
el qué se enseña en las asignatu-
ras de ciencia. Los expertos reuni-
dos en el seminario de Santillana
coincidieron en que estas ense-
ñanzas deben enfocarse más a
ofrecerles a los estudiantes la cul-
tura y los conocimientos científi-
cos necesarios para que los futu-
ros ciudadanos puedan enfrentar-
se a la compleja realidad del si-
glo XXI. En la actualidad, asegu-
raron, están centradas en la par-
te más teórica, enfocada princi-
palmente a preparar a los futu-
ros médicos, físicos o químicos.

Las destrezas científicas que
los ciudadanos corrientes necesi-
tan son, entre otras, “usar la esta-
dística, tener dotes de deducción
y de intuición”, enumeró Juan
Rojo, catedrático de Física de la
Universidad Complutense de Ma-
drid. Además, este giro en la ense-
ñanza de las ciencias debe con-
templar el uso de experimentos
más atractivos, que impliquen
cuestiones cotidianas de los alum-
nos, para despertar “su curiosi-
dad” y su “espíritu crítico”, ase-
guró el experto de la Universidad
de Londres Jonathan Osborne.

Las centrales térmicas superan el límite
de emisiones que causan la lluvia ácida
España se aleja del nivel máximo de óxidos de nitrógeno fijado en 1991 para proteger la salud

El coordinador
español del
Informe PISA
dice que sobran
materias en la ESO

RAFAEL MÉNDEZ, Madrid
Las centrales térmicas siguen contaminan-
do más de la cuenta. Las 73 instalaciones de
fuel, carbón y petróleo existentes en España
emitieron el año pasado 288.117 toneladas

de óxidos de nitrógeno, contaminantes que
favorecen la aparición de lluvia ácida y de
ozono perjudicial para la salud. El dato,
peor que el de 2004, supone que España se
aleja cada vez más del nivel de emisiones

fijado por la UE en 1991 y ya supera en
11.000 toneladas lo permitido. Pese a que
existe un tope para España, no hay un nivel
máximo por instalación, por lo que estas
superaciones no implican ninguna sanción.

Fuente: Ministerio de Industria, Comercio y Turismo y EPER (Registro Estatal de Emisiones y Fuentes Contaminantes). EL PAÍS

Grandes instalaciones emisoras de óxidos de nitrógeno

* El límite fijado en 1991 por 
un real decreto era de 
277.000 toneladas/año a 
partir de 1998 para aquellas 
instalaciones de combustión 
cuya potencia térmica sea 
superior a 50 MW.

Teruel
I, II y III,
34.081

Compostilla IV y V (Ponferrada), 23.253
LEÓN

EMISIONES POR
TIPO DE CENTRAL
DE COMBUSTIÓN

As Pontes I, II, III y IV,
17.389

Velilla II (Palencia),
13.829

Anllares (Páramo de Sil), 15.005

La Robla II (La Robla), 14.871

Compostilla I, II y III (Ponferrada), 15.028

Narcea II y III, (Tineo),
13.578

Aboño II (Gijón),
13.290

Meirama,
9.725

La Robla I (La Robla), 8.743

Los Barrios I,
8.018

Litoral I (Carboneras),
9.174

Puntos de emisión de NOx.
Total en 2003: 153 complejos industriales.

Los 13 principales complejos emisores
de contaminantes en 2005. Por encima
de 8.000 toneladas anuales. Entre ellos
emitieron un 67,9% del total nacional.
Todos son centrales térmicas.

Los óxidos de nitróg eno  
favorecen la aparición de 
ozono t roposférico en verano 
y son causantes de la lluvia 
ácida.

EFECTOS EN LA ATMÓSFERA

Toneladas al año.

EVOLUCIÓN DE LAS EMISIONES
Miles de toneladas de NOx al año.
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De instalaciones
anteriores a 1988.

288.117 Tm

Carbón, 257.978 Tm

Refinerías, 12.944 Tm

Fuel/gas, 13.695 Tm


